

# Народное слово

Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

22 ФЕВРАЛЯ СРЕДА № 38 (1048) 1995 год  
В розницу — свободная цена

## ЗАСЕДАНИЕ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ НОВОГО ПАРЛАМЕНТА

Как уже сообщалось, для подготовки и проведения первой сессии Олий Мажлиса была образована рабочая группа из представителей, выдвинутых депутатскими группами на местах. 21 февраля состоялось заключительное заседание рабочей группы. Вел заседание руководитель группы депутат Олий Мажлиса А. Алимджанов.

Члены рабочей группы, работавшие в подготовительный период, разделились на четыре подгруппы. Они разработали комплекс вопросов, представляемых на рассмотрение первой сессии нового парламента, обеспечили подготовку и издание материалов сессии, добились соответствия принимаемых законодательных актов Конституции и действующему законодательству.

На заседании руководители подгрупп кратко проинформировали о проделанной работе по возложенным на них задачам. Так, руководитель первой группы депутат Олий Мажлиса А. Насыров выступил с сообщением о проделанной работе по обобщению материалов, касающихся проведения заседания Мандатной комиссии, Собраний представителей, поступивших предложений по составу Секретариата сессии, определению состава приглашенных на сессию и размещению их в зале заседаний; руководителем второй группы депутат Олий Мажлиса Т. Джураев — о работе по подготовке проектов документов, вносимых на рассмотрение Олий Мажлиса, организации своевременного доведения материалов сессии до депутатов и приглашенным, обобщению высказанных депутатами мнений и суждений; руководителем третьей группы депутат Олий Мажлиса Д. Гулямова — о работе по организации издания материалов сессии, обеспечению организации синхронного перевода в зале заседаний, подготовке информационных материалов для средств массовой информации рес-

публики, организации своевременного обнародования выступлений депутатов и материалов сессии, порядка освещения работы Олий Мажлиса на телевидении и радио, аккредитации представителей средств массовой информации; руководителем четвертой группы депутат Олий Мажлиса А. Миркасимов — о работе по размещению в гостиницах прибывших на сессию депутатов, созданию в них условий для их проживания и питания, организации транспортного, медицинского, бытового и иных видов обслуживания.

Выступившие на заседании депутаты единодушно отметили важность организованного проведения первой сессии Олий Мажлиса первого созыва и направленность всей проводимой работы на осуществление этой цели. Поэтому все выдвигаемые депутатами вопросы рассматривались своевременно и коллегиально, вносимые на сессию документы тщательно изучались и приводились в соответствие с их предложениями.

Подводя итоги заседания, руководитель группы А. Алимджанов отметил, что все депутаты, привлеченные к выполнению этих почетных и ответственных задач, добросовестно отнеслись к порученному делу, и выразил уверенность в том, что реальные результаты проделанной работы обеспечат организованное и содержательное проведение заседаний сессии.

На заседании выступил исполняющий обязанности Председателя Верховного Совета Э. Халилов и дал дополнительные разъяснения по вопросам, поднятым в ходе обсуждения. Он особо остановился на вопросе формирования всех органов Олий Мажлиса на основе принципа многопартийности. Поблагодарив членов рабочей группы за проделанную большую работу, он пожелал им успехов в деятельности парламента.

В работе заседания принял участие заместитель Председателя Верховного Совета Б. Бутров.



## «ГОЛУБОЕ ТОПЛИВО» В КАЖДЫЙ ДОМ

— такую задачу поставили перед собой труженики Самаркандского областного управления газификации. За прошлый год строительные подразделения выполнили большой объем работ — их стараниями газифицировано 25 тысяч домов и квартир. Это на 2 тысячи точек больше, чем за 1993 год. Проложено 774 километра трубопровода, сланы в эксплуатацию газораспределительная станция в Нурабадском районе.

Самаркандский район области уже обеспечен природным газом на 100 процентов, Акташский — на 90,4 процента, Тайлакский и Пахтачский районы — на 90 процентов.

В нынешнем году намечено провести нитку газопровода еще на 600 километров, что позволит зажечь «голубой» огонь бо-

## ОБ ОТКРЫТИИ ПЕРВОЙ СЕССИИ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПЕРВОГО СОЗЫВА

Первая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва открывается завтра, 23 февраля 1995 года в 10 часов в зале заседаний Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

## К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Регистрация депутатов Олий Мажлиса Республики Узбекистан будет производиться сегодня, 22 февраля, с 9 часов утра до 18 часов и завтра, 23 февраля, с 8 часов утра в фойе зала заседаний Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

## К СВЕДЕНИЮ УЧАСТНИКОВ СОБРАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ДЕПУТАТСКИХ ГРУПП ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Собрание представителей депутатских групп Олий Мажлиса Республики Узбекистан состоится сегодня, 22 февраля, в 17 часов в малом зале заседаний Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

## АУКЦИОН В РАЙОНЕ

Ферганское областное управление Госкоммушества республики совместно с Ферганским отделением Республиканской биржи недвижимости провело аукцион в Ахунбабаевском районе.

На торги были выставлены здания столовой, буфета, чайханы, бани и маглиновы вместе с земельными участками, на которых они расположены. При стартовой цене в один миллион 35 тысяч 627 сумов они проданы за один миллион 569 тысяч сумов. (УзА).

## ЖДЕТ ПОДДЕРЖКИ КОЛЛЕКТИВ

Даже по самым строгим меркам прошлый хозяйственный год для коллектива Ферганского комбината хлебопродуктов сложился удачно. Перевыполнены задания по выпуску и реализации товарной продукции. Сверх плана произведено 1.752 тонны перовой муки. Прибыль оказалась на 2 миллиона 233 тысячи сумов больше, чем предусматривалось.

Отметим еще один показатель, важность которого подчеркивают специалисты. Фактический выход муки составил 78 процентов от использованного сырья, что на три пункта выше норматива. Иными словами, при сучном 600-тонном расходе зерна, мукомольцы за счет тщательного соблюдения технологии и сокращения потерь на всех переходах сэкономили восемнадцать тонн дорогостоящего сырья.

Относительно неудачным выдался декабрь — не хватало зерна и комбинат работал не на полную мощность. Аналогичная картина наблюдалась в январе и в первой половине февраля. Но это не очень беспокоило руководителей предприятия. Оно и понятно, обеспечение населения мукой и изделиями из нее — задача государственной важности, так что чуть раньше или позже зерно в достаточном количестве на комбинат поступит. Пока же потребители отгружают муку из резерва, накопленного здесь в благополучный период.

А болит голова у директора комбината Абдусамата Мамаджанова и специалистов к другому. Техническая оснащенность предприятия уже давно заставляет желать лучшего, приходится прикладывать большие усилия, чтобы содержать машины и механизмы в рабочем состоянии.

Самая «молодая» из наших мельниц слиты в эксплуатацию пятнадцать лет назад, — говорит главный инженер Виктор Антонов. — Срок службы двух других — в несколько раз больше. Многие вышедшие станки — измелчались зерна — работают по два-три десятка лет.

Заводским пришлось забыть о централизованном поставках запчастей и машин, вышедших в России, Украине, Беларуси. Снабженцы, главные специалисты пополнили запасы, но не в нужном количестве. Неудачей, нежели чем размещение заказов на изготовление самого необходимого инструментария. Сегодня шестерни шлицевых ступиц и валы трубопроводов выдают Ферганский механиком, запчастей к рисовым — Ташкентское инновационное объединение, турбокомпрессоры и вентиляторы высокого давления — чирчикское объединение «Узбекхиммаш», добрый десяток узлов и механизмов — Ташкентский отраслевой опытно-механический завод. Так называемую «мелочовку» — болты, гайки, муфты, шпунки, небольшие шпильки изготавливают на месте — в ремонтно-механическом цехе.

Заводские руки у шестерен ремонтников. Трудятся они без отдыха. По нормам, основное обо-

рудование предприятия следует восстанавливать через десять дней непрерывной работы и в течение суток устранять неисправности, заменять изношенные детали, производить регулировочные операции. На деле же это происходит в 3-4 раза чаще, ЧП случаются по несколько раз в неделю, и тогда одна надежда на скорую помощь слесарей и механиков. Но как бы там ни было, а излучения простоя избежать не удастся.

Есть и другая сторона медали. В последние десять-пятнадцать лет в мире многое сделано для улучшения качественных характеристик зерноперерабатывающего оборудования. В странах дальнего зарубежья, в России налажен серийный выпуск комплектов мельниц нового поколения. Они работают в автоматическом режиме, отличаются надежностью, обеспечивают большой выход высокоортной муки. На действующем в Фергане оборудовании механические потери (в основном из-за выбросов полуфабрикатов в атмосферу) достигают одного процента. Новейшие мельницы позволяют сократить этот негативный показатель в 3-4 раза. Экономика зерна получается значительная. В результате затраты на приобретение и монтаж оборудования оказываются менее чем за два года.

Здравый смысл подсказывает: надо как можно скорее менять старые мельницы на новые. Да не тут-то было. Нужна конверсионная валюта, без которой оборудование в той же России не приобретешь. Продукцией своей — мукой, комбикормами, даже отрубями — заводчане расплачиваться не имеют права. Все они на нее зовут на внутреннем рынке Узбекистана. Но, кому подержать это, техническое перевооружение комбината хлебопродуктов отнюдь не частное дело тех, кто на нем трудится. Все общество заинтересовано, чтобы предприятия такого рода действовали как можно лучше. Поэтому заводчане вправе рассчитывать на поддержку со стороны.

При сложившихся на мировом рынке ценах новейшую мельницу, рассчитанную на переработку 250 тонн зерна в сутки, можно обменять на три тысячи тонн хлопкового волокна. Комбинат хлебопродуктов оплатит сумми стоимость волокна. Нужны лишь добрая воля ферганских хозяев, переплюнувших или по шаткожке сырья, да деловая поддержка руководителей области и отрасли.

**В. ПАНАМАР'ЕВ,**  
наш общ. корр.  
Ферганская область.

## ТОРГОВЛЯ — ПОТРЕБИТЕЛЮ

Почти на 30 миллионов сумов сахара, растительного масла, муки, других продуктов первой необходимости завезли в Наманганскую область работники Туракурганского оптово-торгового производственного акционерного общества. Подобным образом вносят свою посильную лепту в обеспечение необходимыми товарами, в первую очередь продуктами, растительными, все торговые организации общепотребкооперации и объединения «Намангансавдо». В течение одного месяца, помимо централизованных поставок, из других источников в область завезено товаров на 67 миллионов сумов. Почти половина этого количества приходится на продовольственные продукты первой необходимости.

Для бесперебойного снабжения населения разработана специальная программа насыщения потребительского рынка различными товарами, — рассказывает руководитель группы специалистов секретариата

Хокима области З. Нажмидинов. — Особое внимание, понятно, уделяется обеспечению покупателей в достаточном количестве продовольственными товарами. Специалистами изучена годовая потребность населения. Теперь многое зависит от предприимчивости, расторопности работников наших торговых организаций. Они должны наладить дело таким образом, чтобы прилавки магазинов были полны, чтобы каждый покупатель мог приобрести нужные ему товары в любой день и в необходимом количестве.

Сегодня в продовольственных магазинах Наманганской области еще недавно нормированные товары имеются в достатке. Но насыщение потребительского рынка продолжается — реализуются действующие договоры, заключаются новые. На подходе — крупная партия сахара, растительного масла, других продуктов.

**Н. ХОДЖАЕВА,**  
корр. УзА.



## НОВАЯ АТС КАШКАДАРЬСКОЙ ОБЛАСТИ

В Кашикарской области вступила в строй новая автоматическая телефонная станция. Теперь жители города смогут соединиться с любой точкой мира, не делая предварительного заказа, а по коду. Новая АТС обслуживает 24 000 абонентов. Недавно совместно с германской фирмой «Сигма» начато строительство телефонной станции, которая будет обслуживать 10 000 абонентов. Станция вступит в строй во второй половине 1995 года. С вступлением ее в строй жители города смогут пользоваться бесплатной телефонной связью.

**ИА СНИМКА:** идет установка оборудования. Начальник цеха Захид Сагатов и инженер Алексей Ан на работе.

**Фото Ш. ШАРАНОВА.**

## ОЛИФЫ БУДЕТ МНОГО

Этого, столь необходимого в строительстве и давно ставшего дефицитом материала, в самое ближайшее время будет в Каттакуртине вдоволь. В последнее время на местном масложиркомбинате налажено производство олифы.

Сейчас она проходит испытания. Предварительные результаты показали, что каттакуртинская олифа по всем параметрам не уступает олифе, произведенной на других предприятиях. Уже в текущем году планируется значительно увеличить ее выпуск. Примечательно, что технология производства олифы создана на самом предприятии. Необходимое для этого оборудование куплено на машиностроительном предприятии Екатеринбург.

## В КИШЛАКЕ — НОВЫЙ ГУЗАР

Гузар — в переводе с узбекского означает оживление, бойкое место, с прилегающими к нему магазинами, небольшим базаром.

Кишлак Турткуль Избаскентского района считается одним из густонаселенных не только в районе, но и, пожалуй, в области. Индустриализация значительно изменила облик кишлака, похорошел Турткуль.

Недалеко в центре его местный предприниматель Козимжон Мамажон построил Гузар. Необходимость его возведения вызвала давно. Небольшой базар, из магазинов, мисной лавки, а чуть поодаль — автобусная остановка — об этом мечтали жители кишлака и, наконец, мечта сбылась. Теперь здесь сельское, что здесь же на Гузаре и сельскохозяйственного помещения установлены игровые автоматы «Денди». Вот уж раздолье местной ребятне!

**Ф. ПОДМОНАИЕВ.**

## В трудовых коллективах КЛЮЧЕВОЙ ПУТЬ

В чем сильнее испытывается дефицит на производстве? Конечно же, в материалах, электроэнергии. Какие процессы приоритетнее в настоящее время? Естественно, безотходная технология, механизация ручного труда, рациональное и эффективное применение техники.

Именно по такому прогрессивному, ключевому пути идут рационализаторы ТАПОИЧ. Результаты говорят сами за себя. Так, за 1994 год в цехах и отделах авиаобъединения было внедрено 1769 рационализаторских предложений, в том числе 27 изобретений. Получен хороший экономический эффект — 422 135 сумов. Экономлено более 200 тонн легированных сталей, цветных и черных металлов. Положительные показатели и по экономии электроэнергии.

Результативной рационализаторской работе способствовали ежеквартальные смотры, регулярное подведение итогов, материальное поощрение, с неперенным вручением свидетельств и денежных премий.

Конструкторское бюро, руководимое В. Селивановым, заняло на смотре первое место. Здесь из восьми работников — семь человек занимаются рационализацией. За квартал было внедрено четыре рационализаторских предложения с экономическим эффектом 64 781 сум. Предложения направлены на изменение конструкции изделий, рациональную компоновку оборудования и пружинки электроинструментов, изменение веса самолета.

Слоном, шагивший взгляд рационализатора всегда наталкивается на эффективное

решение. Якубжон Расулов предложил вместо одностороннего приспособления — многоместное: взамен одной детали можно фрезировать шесть. Кондуктор со съёмными втулками для сверления — тоже его рациональное предложение. Заменял втулку — получил другой диаметр. Только два его внедренных в производство рационализаторских предложений дали экономический эффект — 1 112 сумов. Кстати, рационализаторским творчеством Якубжон Рахимович Расулов занимается давно. Ему присвоено звание «Лучший рационализатор авиаобъединения».

Вырос он и профессионально: начинал с ученика слесаря, ныне он — начальник КБ.

Интересное предложение подали В. В. Харитонов и А. Б. Самохвалов из кузнечного цеха. Они задумали приштамповке деталей использовать кружки меньшей длины. Это позволило сэкономить 18 килограммов дорогостоящего металла с каждого комплекта. А из экономленного материала стали изготавливать дополнительные самолётные детали.

Предложение лучшего рационализатора авиаобъединения В. И. Сизова позволило внести двух килограммов приспосаблившегося спирекстроинуть и изготовить одно, конструкция которого сделала возможным выполнить две повторные операции без смены оснастки. Результат: уютность в работе, снижены расход металла и трудоемкость на изготовление приспособления.

Ташкентские самолетостроители экономят не только металл, но и воду в водоемных технологиях. Так, рационализатор Р. А. Галиаскаров предложил на баках электропечи установить сливной коллектор. При помощи существующих насосов перекачивать воду снова в систему, а не сбрасывать в канализацию. Удачная находка позволила избежать загрязнения окружающей среды и сэкономить в год 6 746 сумов. Рапредложением Галиаскарова признано лучшим и рекомендовано для использования и на других производственных участках.

Еще один пример хозяйского подхода к делу. Всем известно, как в наше время трудно и накладно приобретать за рубежом и привозить оборудование и приборы различного назначения. А в них остро нуждается производство. Например, для контроля марки сплавов нужны приборы типа ВЭ-47НЦ. А. Л. Голубин провел тщательный анализ и опытные работы, убедился, что можно использовать для этих целей и прибор 16-20М М/М. С ним согласились эксперты, и предложение было принято. Удалось сэкономить 4 629 сумов. Рекомендовано его предложение использовать в производстве в целях экономии.

Ценными оказались и сделанные в утиль фрезы, приемыемые на станках с числовым программным управлением. Их доработали и стали применять на универсальных станках Голованова сумми экономии — 15 287 сумов.

Постоянный поиск, работа сметка, творческий подход к делу приносит неожиданный эффект и пользу. И материальную выгоду. Для себя и для завода.

**А. КАШАПОВ,**  
инженер, корр.  
«Народного слова».

## ХОЧЕШЬ ЗАРАБОТАТЬ? ПОЖАЛУЙСТА!

Новые экономические условия, в которых живет республика, закономерно влекут за собой изменение в отношении людей к труду — как основе собственного материального благополучия. Поэтому не случайно деятельность студенческого фонда Узбекистана направлена сегодня на предоставление учащейся молодежи — наиболее активной части населения — возможностей для получения дополнительного заработка в свободное от учебы время.

Осуществляемая фондом программа социальной поддержки студенчества включает в себя создание производственной базы. Это, в первую очередь, сеть малых предприятий по выпуску товаров народного потребления, на которых будут работать сами студенты.

Такого предприятия уже начал выстраивать швейный цех, организованный фондом в Чиланзакском районе столицы. В диспансере, каждый из которых длительно числится здесь работают учащиеся ташкентских училищ и студенты вузов. Льготный кредит на создание нового предприятия был получен благодаря помощи Министерства труда и

Совета федерации профсоюзов Узбекистана, входящих в число учредителей фонда. Арендуют помещения, закупил оборудование. Начали с пошива несложных изделий — постельного белья. Ткани поступают с текстильных предприятий Ферганской области. По оценке специалистов, собственностью выпускаемой продукции оказались весьма высокой при отличном качестве изделий. Фонд намерен снабжать таких студентов общежитиями ташкентских вузов.

Первый опыт себя оправдал. Ассортимент расширили, начали шить детские изделия, кото-

рые пользуются немалым спросом. Сегодня каждый студент, работающий в цехе в свободное от учебы время, получает ежемесячно в среднем 300—400 сумов. Это неплохая прибавка к стипендии. В ближайших планах — освоить швейный цех и мужской одежды. Чтобы обеспечить конкурентоспособность продукции, для конструирования новых изделий привлечены мастера-модельеры из Республиканского центра ассортимента и моды. Кроме того, свои творческие замыслы смогут реализовать и работающие здесь студенты Ташкентского института текстильной и легкой промышленности.

Основным пунктом реализации продукции станут фирменные магазины, который планируется открыть в студенческом городке «Ешилк». В ближайшее время здесь же решено организовать еще два предприятия — обувной цех и парикмахерскую, большая часть прибыли от деятельности которых также пойдет на осуществление социальных программ фонда.

Инициативы, производимые в настоящее время, пока, пожалуй, только в Ташкенте. Сидящие в отдаленных филиалах фонда студенты должны принять более серьезные масштабы. И в этом фонду могут помочь его учредители, среди которых — целый ряд министерств и ведомств республики.

**А. ШАНОВА,**  
корр. УзА.

На пути к рынку

КАК ДЕЛА, КООПЕРАТОР?

Эта поездка не была запланирована. Необходимость посещения Диканьского и Сырдарьинского облпотребкооперативов (ОПКС) возникла неожиданно и потому некоторые важные моменты пришлось решать по прибытии на место.

Мне почему-то вспомнились самаркандские кооператоры, которые пригласили своих коллег, представителей «Узбексадов», зав. отделами хохимийтов, занимающихся вопросами торговли, чтобы показать и рассказать, как мобилизованы акционерные общества на насыщение потребительского рынка. Много там было любопытного и познавательного.

Вспомнил знакомство с председателем Пастларгомского акционерного торгово-производственного общества Таиром Мамадалиевым. В первый день он не произвел на меня впечатления. Скуп в движениях, говорит и отвечает короткими, сухими фразами.

Потом все встало на свои места. Стало ясно, почему этот немногословный, чуть застенчивый еще молодой человек десять лет председателем. За это время Таир вместе с коллегами восстановил и вновь построил десятки объектов торговли, общепита. Заброшенную столовую перестроил в отличный ресторан «Чарчин», построены универсам, хлебобулочная, консервные цеха. На средства общества газифицировал дом 120 кв. м.

Мамадалиев постоянно что-то делает. Ему не надо подсказывать. Он хорошо знает проблемы не только района, но и каждой семьи. И не жалует сил, чтобы их стало меньше.

Таир одним из первых создал расчетно-кредитный центр, в который добровольно вступило около 2 тысяч пайщиков. В итоге — жителям отдела не было необходимости куда-то везти избыток продукции, перенести скотину на базар или на бойню. Теперь они могут свою продукцию продать на условиях консигнации или обмена на нужный им товар.

Подобные центры сейчас создаются во всех областях. И уверен, что они на нынешнем этапе сыграют положительную роль.

Вспомнил и наманганца Хомиджана Атаханова — начальника производственно-торгового комбината при ОПКС. Это он в начале 1990 года арендовал на окраине города заброшенный гектар земли. И будучи тогда заводилом крохотного цеха по изготовлению восточных сладостей, решился восторжничать на этом участке новый, мощный. Деньг на строительство не было, и чтобы собрать необходимую сумму, он лично приобрел лук в отдаленных хозяйственных областях и торговал на городском базаре. Прибыль отключилась.

Цех построил. Он выпускает пряники, парварду, монпасе, нахват. Каждого вида не менее 5 тонн. И хлеба полторы тонны в день. Выпекать хлеб высокого качества и вкуса, а потому и неудивительно, что он пришелся по душе жителям района. А Хомиджан-ака не успокоился. Его

одолевают другие планы. Теперь он хочет построить теплицу, для рабочих сауны, столовую. Начальник желает иметь круглый год собственные лимоны, огурцы, помидоры. И он это делает.

Известно, что узбекские кооператоры в прошлом году поработали неплохо. Товарооборот системы составил 5930 млн. сумов. Это было достигнуто в очень непростых условиях. И заметим: у всех 12 областных кооперативов и Каракалпакстанского республиканского объединения были почти равны.

У каждого имелся свои проблемы, трудности, но, как мне думается, чуть сложнее пришлось работникам столичного ОПКС. Обратно говоря, выйдя из виражу на финишную прямую, был чуть замедлен темп. И он сказался на качестве выпускаемой продукции, были перебои в обеспечении магазинов нормированными товарами.

Но вот в газалкентских магазинах — порядок. И хлеб хорошего качества, и товары 8 наименований на виду. Выходит, что торговые точки постоянно в поле зрения районного хохимията и налоговой инспекции.

С первым заместителем председателя ташкентского «Узкоопбирлашув» Ю. Мадумаровым мы побывали в Бостанлыкском, Юкоричирчикском, Уртачирчикском и Куйчиричском районах, ознакомившись с делами района. Во время этих поездок мы поговорили и об итогах прошедшего года по ОПСу.

Юлдаш Узакбаевич без колебаний заявил, что упущения есть, и их немало. Итого, разумеется, не очень порадовала коллектив, хотя они в течение года значительно активизировали производственную деятельность. Произведенный год, его результаты позволили коллективу четко понять: мы уже не должны жить и работать по старинке. Каждый из нас, каким бы делом он ни занимался, должен и обязан искать новые пути в развитии потребкооперации. Находить и привлекать к работе людей более энергичных, мыслящих свежо, нестандартно. Умеющих увлечь за собой и доводить любое дело до конца.

Зампред уверен, что увеличение оборотных средств поможет открытию заемно-расчетных центров, выпуску акций... Когда мой собеседник упомянул об акциях, я сразу же вспомнил недавно принятую республиканскую программу финансового оздоровления системы, которая предусматривает увеличение собственных оборотных средств за счет выпуска акций на 260 млн. сумов, распродажи объектов на 517 млн. сумов и вторичной эмиссии на 206 млн. сумов.

Юлдаш Узакбаевич возглавляет надежды и на разворачивающегося широко свою деятельность «Савдобанк», который должен в короткие сроки в ряде районов области открыть свои филиалы. Попутно будут изыскиваться свободные средства у различных предприятий, организаций, хозяйств и населения. Они, эти сре-

дства, тоже заставят работать, чтобы сумы приносили доходы вкладчикам и кооператорам.

У ОПС существует налаженные связи со многими регионами России и странами СНГ. Везде жители Ташкентской области необходимы не только товары 8 наименований. Им нужны стиральные машины, утюги, телевизоры и еще многое другое. Поэтому столичные кооператоры стараются эти связи укрепить и расширить. Уже налажены деловые контакты с предприятиями Дальнего Востока, городами Кемерово, Чита. Туда очень скоро направят свои товары, а взамен получат так, в чем нуждаются жители области.

Одним из важных станет вопрос увеличения валютного фонда. Как это сделать? Зампред уверен, что этого можно добиться прежде всего за счет выпуска конкурентоспособных товаров. Но их выпуск будет зависеть от того, насколько быстро ОПС сумеет перевооружить собственное производство новейшей техникой. Если это удастся сделать, значит, увеличатся взаимовыгодный товарооборот не только со странами СНГ. Планируется при Внешторге отделе СП с зарубежными партнерами. Совместно с итальянскими и иранскими партнерами решено изготавливать мешковину — это значит располагать собственной тарой. При торгово-производственном комбинате «Савоб» откроется швейный цех, а консервный на грани пуска.

ОПС собирается наладить производство макаронных изделий, спагетти, печенье и других продовольств. Но, как полагает Ю. Мадумаров, для того чтобы осуществлять задуманное, прежде всего требуется открыть новые цехи, установить в них оборудование, попутно произвести реконструкцию старых. Все это поможет нарастить мощности собственного производства, резко улучшить качество продукции. А потому качество, выпуск новой продукции, расширение собственного производства не будут сниматься с повестки дня.

Упущен другой момент. Нет должного контакта у ОПС с множеством малых предприятий, местными поставщиками, с вновь созданными частными фирмами. Не имеется полной информации, кто и чем занимается, над чем они работают и что выпускают. И еще. Определенную ставку надо делать на специализированные отпывые рынки. Зампред без колебаний заявил, что эти рынки открывают широкое поле деятельности для кооператоров.

— Я не стану перечислять всего, что мы наметили сделать в нынешнем году, — говорит он. — У нас большие и ответственные задачи.

Есть ли сейчас какие-то основания утверждать, что взятые обязательства работники потребкооперации выполнят? Мне кажется, есть. Прежде всего потому, что все больше кооператоров понимают, что альтернативы рынку нет.

С. МУХАМЕДОВ, начальник отдела международных культурных связей и средств информации Узбекбирлашув.

Актуальная тема

ВЗЯТ КУРС НА ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ОБНОВЛЕНИЕ ТАШКЕНТСКОГО ОАЗИСА

Как мы уже сообщали, подведены итоги республиканского смотр-конкурса «Независимость, экология и здоровье народа», проводившегося в течение минувшего года Международным фондом «Экосан», газетами «Народное слово», «Хаак сузи» и Гостелерадиокомпанией. Ташкентская область стала победителем III заключительного этапа этого мероприятия. На днях заслуженная награда — премия в размере 25 тысяч сумов и почетный диплом в торжественной обстановке вручены руководству области и активистам экологического движения.

Программы «Чистая вода», «Чистая почва», «Экология и здоровье детей», которые разработаны фондом «Экосан», необходимо воплощать на практике в районах столичной области. И как можно скорее. Как отметил в своем выступлении на совещании хоким области Э. Рузиев, руководители различного уровня должны выйти из состояния инерции, проявлять в этом вопросе больше самостоятельности и активно помогать усилиям экологов. Не ждать, когда кто-то сверху придет и даст команду проводить благоустроительные работы, очищать арки. Провести лесопосадки, озеленение — это лишь половина дела, надо, чтобы деревья выросли, дали плоды, ценную древесину. Следует брать на вооружение опыт садоводов и лесоводов, опыт Ферганской и Кашкардарьинской областей по закладке садов и проведению лесопосадок на неудобных пред-

настораживая. Антропогенный фактор постоянно дает о себе знать — в области десятки крупных промышленных объектов, развитая строительная индустрия, расположенные крупнейшие в республике предприятия энергетического и химического комплекса. И в то же время столичная область — регион интенсивного земледелия, хлопководства, производства овощных культур. Что особенно важно — жители столицы Узбекистана пьют воду из родников и рек Ташкентского оазиса. Зеленые просторы, лесные массивы, акватория Чарвакского водохранилища, горы и долины, живописные заповедные места Угам-Чаткальского массива являются «зелеными легкими» Ташкента, основой нормальной жизнедеятельности огромного города. Вопросы экологии и здоровья должны решаться с учетом этого обстоятельства, тщательно прорабатываться на научном уровне.

Часто звучат жалобы, что тут и там не хватает лекарств. Но обилие медикаментов не решает проблемы, а лишь загоняет ее вглубь. По сути в загоне оказалась профилактическая медицина, санитарное просвещение. Многие болезни, вспышки инфекций происходят из-за несоблюдения населением элементарных гигиенических правил, некачественной воды, продуктов питания. На совещании выступили директор областного отделения

«Экосан» А. Абдухаликов, руководители Бекабадского районного отделения фонда Э. Кодиров, Ангрнского — А. Холдоров, директор института им. Шредера академик М. Мирзаев, академик Академии сельхознаук Узбекистана С. Алимухамедов, первый заместитель председателя Республиканского комитета лесного хозяйства Ш. Юсупов, президент Международного фонда «Экосан» профессор Ю. Шодиметов и другие.

Приближение весны все заметней. Наша совесть будет чистой, если мы, встречая общенародный праздник Науруз, задумаемся благоустройством своего дома, похвастаемся чистотой и красотой. Сделаем все, чтобы наша земля стала чистой, здоровой и прекрасной.

Совещание приняло решение о проведении дней экологии и здоровья, целого ряда мероприятий по приведению в порядок и озеленению городов и кишлаков Ташкентской области. Они посвящены празднику Науруз, 50-летию Победы. Надо полагать, работы эти будут производиться в течение всего года, если учесть, что недавно объявлен очередной экологический конкурс, посвященный 4-й годовщине независимости республики.

Р. ХАКИМОВ.

ПРЕДПРИИМЧИВЫЕ АКЦИОНЕРЫ



РЕСПУБЛИКА КАРАКАЛПАКСТАН. Примером предприимчивости может служить деятельность Нукусского акционерного общества «Наурыз». Фирма создана при республиканском промышленно-торговом концерне «Жоргликлик санюат».

Предприятие уверенно расширяет свои производства, насыщает рынок необходимыми, добротными товарами. В швейном цехе с помощью японского стегального оборудования выпускают отличного качества одеяла, курпачи, матрацы. Шьют здесь женские халаты, разнообразную детскую одежду, изготавливают великолепные мягкие игрушки.

Большим спросом у населения Каракалпакстана пользуются трикотажные изделия «Наурыз» — свитера и головные уборы. 12 ковроткачских станков, закупленных фирмой, волюют выпускать 100 квадратных метров ковровых изделий. Изготавливают всю эту продукцию 70 мастеров — дружный многонациональный коллектив, в основном молодежь. Работают с огоньком, во всем чувствуется творческий подход к делу. Зарплата у них в среднем — 700 сумов в месяц плюс премиальные от прибыли. А общая прибыль об-



НА СНИМКАХ: красивые, добротные вещи выпускает на японском стегальном оборудовании мастер Убайдулла Маткаримов; ковровщица Айша Баскабаева. Фото А. МУРАТОВА. (Фотохроника УзА).

Будни узбекской магистрали

КОТТЕДЖИ ДЛЯ ДЕПОВЧАН

Новая асфальтированная улица, украшенная изящными светильниками, появилась в Катане — главном городе бухарских железнодорожников. Первые счастливые обитатели на ней пока в пяти коттеджах, каждый из которых рассчитан на две семьи.

Можно только позавидовать труженикам депо Бухара-1, получившим ордера на владение прекрасными особняками. Жилая площадь дома составляет примерно 150 квадратных метров. В нем предусмотрены горячая и холодная вода, паровое отопление, канализация. Рядом — приусадебный участок, надворные постройки для скотины.

И все это удовольствие обходится новоселам буквально в копейки по нынешним меркам, ибо на предприятии, успешно претворяющем в жизнь программу социальной защищенности членов своего коллектива, решили: за жилье, выделяемое работнику, отдавшему родному депо более 25 лет, платится лишь четверть его стоимости. Меньше стаж — соответственно больше сумма денежного взноса.

Возведение особняков на улице Деповская, а она получила такое «имя», продолжается. Ведь в текущем году руководству отделения выделили на строительство жилья и объектов соцкультбыта значительную сумму — более 10,5 млн. сумов.

ОТВЕЛ БЕДУ

Крушение грузового поезда предотвратил машинист маневрового тепловоза станции Пролетарбад Казим Наврузов.

Дело обстоит так. В составе, следующем из Карши по направлению к Бухаре, в одном из последних вагонов загорелся буска. На станции Пролетарбад раздельные пункты расположены с противоположной движению поезда стороны, и потому дежурные наверняка не смогли бы заметить вырывающийся из-под колес слой искр. Не видели огня и члены локомотивной бригады, так как вагон находился в хвосте.

Нетрудно предположить, что произошло бы с составом, если бы не бдительность машиниста маневрового. Заметив горящую буску, он тут же передал тревожное сообщение о случившемся дежурному по станции. Состав был немедленно остановлен, а неисправный вагон — отцеплен.

На железную дорогу Казим Наврузов пришел пятнадцать лет тому назад. Трудолюбив, исполнитель. А главное — влюблен в профессию железнодорожника, неравнодушен ко всему, что происходит на магистрали.

Приказом руководства дороги К. Наврузов отмечен денежной премией.

УДОБСТВА ДЛЯ ТУРИСТОВ

Бухара и Самарканд, Шахрисабз и Хива — эти древнейшие в Центральной Азии города с их уникальными историческими памятниками — хорошо известны любителям восточной экзотики и вызывают у них естественное желание посетить эти места.

Но приток гостей из ближнего и дальнего зарубежья оказался бы, несомненно, большим, если бы в республике им предлагали высококлассный сервис. А именно на отсутствие его многие путешественники вполне справедливо сетуют. С целью поправить в какой-то степени положение на станции Ургенч Приаральского отделения дороги начато строительство базы стоек туристических поездов. Уже возведено трехэтажное здание, в котором предусмотрено оказание комплекса услуг для приезжающих, а в двух просторных залах будут проводиться культурно-массовые мероприятия. Заканчивается укладка пути, не хватает к стоимости, а на днях благодаря усилиям подрядчика в лице СМП-3 появилась пассажирская платформа.

Столь нужный объект запланировано ввести в эксплуатацию в текущем году. И как только здесь, на севере Узбекистана, ослабнут морозы, коллектив СМП-3 приступит к последнему этапу строительства — отделочным работам по всем помещениям.

ЗАКОННЫЕ БЕЗБИЛЕТНИКИ

Первый поезд отправился по новому маршруту Карши — Шурта. Он связан центр Кашкардарьинской области с рабочим поселком газопромышленников, расположенным на значительном удалении от Карши.

Таким образом откликнулись железнодорожники Каршинского отделения дороги и ответ на просьбу руководства ГТУ «Шуртангаз» организовать ежедневный рейс из места проживания членов коллектива управления к их работе и обратно. Расписание отправления и прибытия поездов учитывает часы начала и окончания трудовой смены, что вполне устраивает всех. Все расходы за проезд своих работников на транспорте «Шуртангаз» взял на себя.

Примечательно, что день пуска поезда по новому маршруту совпал с третьей годовщиной образования Каршинского отделения дороги. Железнодорожники проявляют постоянную заботу о своих пассажирах. Только в последние месяцы в местном расписании появились новые, удобные для клиентов маршруты: Термез — Сариясия, Термез — Анджиан и другие.

А. КУЧЕРЕНКО, наш общ. корр.

Криминальная хроника

ВСЕГДА НАЧЕКУ

Поздней ночью постовой милиционер, дежуривший на улице Пенджикентской в Самарканде, обратил внимание на гражданина, направлявшегося куда-то с тяжелой поклажей. Вел он себя подозрительно, беспрестанно нервно озирался по сторонам... Сервант решил проверить у него документы.

Однако встреча с работником правоохранительных органов в его планы — едва завидев милиционера, ночной прохожий, бросив свою поклажу, пустился наутек. Но был задержан сотрудниками оперативной группы централизованной охраны, выехавшей по сигналу тревоги на происшествие. И, как оказалось, попали в «десятку»: задержали вора, только что совершившего ограбление ближайшего магазина, откуда и поступил на пульс тревожной сигнал. У задержанного изъяты 25 тысяч сумов, украденные из магазина вещи.

Преступникам редко удается уйти от сотрудников республиканского объединения «Охрана» при Министерстве внутренних дел. В прошлом году ими было задержано на месте преступления 535 похитителей, они предотвратили более 450 краж из охраняемых объектов и квартир граждан. Сегодня централизованно охраняется в республике 22 тысячи квартир, тысячи производственных объектов, предприятий торговли и сферы обслуживания.

ОПЕРАЦИЯ «ЗАСЛОН»

Улучшить состояние противопожарной безопасности на предприятиях, в организациях, жилых домах наманганцев — такова цель комплексной проверки, организованной органами внутренних дел области.

В ходе двухдневной операции под кодовым названием «Гон» («Заслон») было проинспектировано около 600 народнохозяйственных объектов, более 1.600 квартир и домов. Выявилось, что на 120 проверенных объектах соблюдение правил противопожарной безопасности не контролируется. Среди них — городская телефонно-телеграфная станция, Наманганский молочный комбинат, областной краеведческий музей, гостиница «Фазо», Наманганский текстильный техникум. Руководители этих предприятий и организаций оприходованы. По причине неисправности или аварийного состояния электрических сетей приостановлена деятельность 30 объектов.

Первоочередное внимание участника комплексной проверки уделено проведению профилактической работы на местах. В лекциях, беседах приняли участие более трех тысяч человек.

БУРЕНКИ ВЕРНУЛИСЬ ДОМОЙ

В один день в Новбахорском районе Наманганской области были уведены коровы с подворий двух хозяйств — жителей коллективных хозяйств «Навуруз» и «Амир Темур». Меры оперативно приняты по выявлению пострадавших сотрудниками райотдела милиции, позволили провести розыск по «горячим следам». Они привели в соседнюю Самаркандскую область — буренки были обнаружены в Пахтачирском районе, на дворе у одного местного жителя.

Как выяснилось, подобный «примысел» для него — не в новинку. Украденный скот возвращен законным владельцам, а скотогонцу придется предстать перед судом.

(УзА).

Фермерское хозяйство

СТАНОВЛЕНИЕ ЗАТЯНУЛОСЬ

Для кого трудится фермер? Ради чего?

Чтобы получить ответы на эти вопросы, я отправился в коллективное хозяйство «Ходжикент» Бостанлыкского района. Здесь, в поселке Каранкуд, встретился с фермером Сайфутдином Фахритдиновым. Создалось впечатление, что это типичная фермерская семья, достижения и беды которой являются характерными для нынешнего периода становления фермерских хозяйств.

Фахритдиновы начали с малого, с трех коров в 1992 году, а на сегодня в их хозяйстве насчитывается 35 коров и быков.

Семья на первый взгляд звала на себя непопулярную ношу. Муж, супруга да дочка Райхон, ученица 10-го класса, хлопоты вокруг животных, остальные четверо — малыши.

Заглянув роль в фермерстве играет супруга Салиха. Она и скотница, и доярка, и ветеринар.

По большому счету, фермы следует создавать удобным и легкоуправляемыми, Фахритдиновым до этого еще далеко. Помещение для скота находится в недостроенной части жилого дома. Говорить о каких-либо автоматических палках и запарниках не приходится. Как и о перспективном увеличении стада в сегодняшней ситуации.

Модель севооборота Фахритдиновых проста. Клевер — пшеница — клевер. Удобрений, кроме навоза и компоста, нет.

Почему не высеваются кукуруза? Ведь эта культура — наиболее энергонасыщенный корм для животных. Нет агро техники в хозяйстве. Нет семян.

На современном этапе развития (если можно так назвать) Сайфутдин и Салиха пока мечтают о многолетней люцерне и однолетней сое.

Фахритдиновы прямо по пунктам перечисляют о превратностях фермерской жизни. Все доходы идут на расширение хозяйства.

Как уже упоминалось, сделав первый вклад в мясо-молочную коньяку Узбекистана в 1992 году, фермеры пошли дальше. Через год получили приплод (телят). Стадо пополнилось дополнительными буренками и насчитывало десять голов. В 1993 году сдали государству уже 890 кг мяса, значительно перекрыв задние. В начале 1994 года взяли суду

600 тысяч сум-купонов, приобрели три стальные коровы и уже в июне этого же года почти вдовое перекрыли план по мясу. Сдали три тонны говядины.

Легко перечислить кажущиеся успехи фермерского хозяйства. Но какими усилиями?

За вегетационный период прошлого года с трех укосов получили 35 тонн клевера и четыре тонны пшеницы. Одна треть урожая пошла в уплату за наемную технику, косцам, шоферам...

Как видим, пока лишь количественный рост за счет мускульной силы да недосыпания.

— Мы уже отчаялись, — говорит Салиха — по перед соседями будет стыдно, если бросим. Будут осуждать: начали и бросили.

Чте Фахритдиновых небезразлично мнение дехкан — Помоги мы почти никакой не видим от председателя колхоза Рахмонова, — второй супруг Сайфутдина. — Но начатое дело не оставим.

Фахритдиновы, кстати, говорили и о милосердии, о помощи соседям. Но сами они еле-еле концы с концами сводят.

— Будь у нас хоть какая-то техника, — продолжает Сайфутдин, — мы бы расширили хозяйство.

Действительно, выдавший иды и требующий ремонта уазик, — вот все, чем располагает фермерский двор. Если и может сегодня выделить кредит на приобретение техники местный «Габриковбанк», то под выскочивший процент. Для неокрепшего, начинающего фермера, прямо скажем, условия жесткие. Не раз обращался Фахрит-

динов с письменными заявлениями к председателю колхоза. В марте 1994 года просил выделить дополнительно три гектара земли и обещал содержать 30 коров у себя на подворье. Знают об этом юрист Тургунов, председатель ассоциации фермеров района Тулаганов. Просьба пошла в воздух. В сентябре того же года просил продать 2 тонны бензина — отказ. Обращался к главному инженеру колхоза Т. Ташимову подержать просьбу перед правлением колхоза, чтобы мог он, Фахритдинов, синанский МТЗ купить или в аренду рабочий трактор заполучить — тоже хлопоты были напрасны.

— Три года прошу передать мне пустую синю ферму, — говорит Фахритдинов. — Мы тогда смогли бы содержать 120 голов скота. Рахмонов настрелу не идет. Отказывает.

По словам Сайфутдина, с придорожной железнодорожной канавы три года по весне до осени заливает дом, и коровы оказываются по брюхо в воде. Писали по все инстанции — реакции никакой. Молчат хохимият, посовет и колхоз.

Мечтают Фахритдиновы о выгодном, престижном, интересном труде. Передать в наследство детям и внукам производственное хозяйство — это лучший из всех возможных для них вариантов жизни. Да и государству выгоднее вложить деньги и помочь фермеру сохранить плодородные земли. Да, видно, не все это понимают. Кому-то до сих пор хочется работать по старинке, считая, что так спокойнее. Но фермеры дорогу себе обязательно проложат.

В. ФРОЛОВ, наш общ. корр.

К 50-летию Победы

ТРИ ПИСЬМА ИЗ ПРОШЛОГО

Перед вами три письма из победного 45-го. Их прислал в редакцию «Народного слова» Айдархан Сариевич Турунтаев, брат которого Утеген три месяца не дожидаясь до Победы...

Полека прошло с той войны. Но память о ней, о принесенных на алтарь Великой Победы жертвах живет и будет жить. Не только в воспоминаниях вернувшихся победителями ветеранов...



Айдархан Сариевич Турунтаев, брат которого Утеген три месяца не дожидаясь до Победы...

12.00. 2 февраля 1945 года. С приветом с фронта, из Германии, ваш сын Утеген. Здравствуйте, дорогие родные, родители, товарищи и друзья!

Уж несколько дней от Атласа не получаю писем. Индексация пишется: еду сюда на фронт...

Сегодня видел сон. Изтилев, Бейсенби, Ахмет, Нурман, Жунусхан — шестером собрались в одну квартиру и сидим разговариваем, по обычному весело смеемся...

Уж несколько дней от Атласа не получаю писем. Индексация пишется: еду сюда на фронт, получаю письма от Айдархана, Ибадуллы Мусабоева...

Дорогие товарищи! Обо мне не беспокойтесь, я вполне здоров. Конечно, мы на войне потеряли всю юность, ласку и красоту...

Дорогие друзья! Вчера мы добрались на границу Германии в город Шнайдемюль. Остановились немножко отдохнуть...

Спал в помещенье немецком доме — на перинной кровати, спал тоже хорошо. Утром встал, чувствуя себя здоровым...

Человек и его дело

«ЕСЛИ РЕШЕНИЯ О РАЗВИТИИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА БУДУТ ЧЕТКО ВЫПОЛНЯТЬСЯ, НАШИ ДЕЛА ПОЙДУТ В ГОРУ» — считает арендатор Хамид Хаитов

Не думал деканан Хамид Хаитов, что, прожив пятьдесят лет, он вдруг заново начнет свою жизнь и будет смотреть на окружающий мир совсем другими глазами...

«Будь я хозяином, поступил бы иначе», — нередко думал Хамид Хаитов, страдая от неудовлетворенности своего труда...

Но времена изменились. Провозглашение независимости в республике в корне переориентировало экономику Узбекистана...

В мае прошлого года Хаитов написал заявление в районный хокимият с просьбой выделить ему в долгосрочную аренду землю...

Вас и все. Мы не знаем, жив ли еще Иван Андреевич Гуляк, гражданином какой страны он сейчас оказался...

Привет всем родственникам Утегена (Иосифа) Турунтаева от его помощника Гуляка Ивана Андреевича...

Письма к публикации подготовил к.р. «Народного слова» Сергей ДАНИЛОВ. НА СНИМКЕ: Утеген Турунтаев. Супруга — Белосток, Польша. 7 ноября 1944 года.



ЭКСПРЕСС-ТЕЛЕТАЙП ГОТОВЯТСЯ ПРОВЕСТИ ЗАБАСТОВКУ

На юге Германии тысячи работников машиностроительной и электротехнической промышленности решают вопрос о проведении забастовки с требованием увеличить зарплату на шесть процентов...

СПОРЫ ВОКРУГ ОСТРОВОВ

Вьетнам вновь заявил о своих правах на суверенитет островов Спратли в Южно-Китайском море. Представитель Ханоя подтвердил позицию Вьетнама...

ПРИШЛОСЬ ОТВЕЧАТЬ ПЕРЕД СУДОМ

В понедельник бывший премьер-министр Австралии Р. О'Коннор был приговорен к полугоду тюрьмы за присвоение 18,5 тысячи долларов в 1984 году...

ШВЕЦИЯ ПОМОГАЕТ ЮАР

Премьер-министр Швеции Ингвар Карлсон и президент ЮАР Нельсон Мандела подписали в Кейптауне договор, по которому шведское правительство обязуется предоставить Южную Африку экономическую помощь...

КАК ОСТАНОВИТЬ ПОТЕПЛЕНИЕ КЛИМАТА

Главы правительств и специалисты по вопросам окружающей среды стран Азии обсуждают на конференциии вопросы изменения климата в Азиатско-Тихоокеанском регионе...

НАЙДЕНЫ ПРОПАВШИЕ ЧЕРНОВИКИ ПОЭТА

Обнаружена считавшаяся пропавшей более 50-ти лет назад записная книжка одного из самых великих американских поэтов — Уолта Уитмена...

РАСТЕТ ЧИСЛО РАБОЧИХ МЕСТ

Как сообщило статистическое бюро Испании, число безработных в стране в январе увеличилось на 30 тысяч. Это примерно в два раза меньше, чем за тот же период прошлого года...

ПЕРЕХОДЯТ НА ЕДИНУЮ ВАЛютУ

На совещании министров финансов стран Европейского союза в Брюсселе решено начать техническую подготовку к переходу на единую валюту...

ПРОТИВ ПОПЫТОК ПРОНИКНОВЕНИЯ В «ЭСТОНИЮ»

Правительства Финляндии, Швеции и Эстонии приняли решение не допускать попыток проникновения на затонувший осеаню прошлого года в Балтийском море пассажирский паром «Эстония»...

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ ВИДЕОФОНА

Во Франции недавно поступили в продажу видеофоны, которым в будущем предстоит заменить телефоны. Это устройство для передачи звука и изображения состоит из камеры, микрофона и динамика...

БОРЬБА БУДЕТ ОСТРОЙ

Чемпион мира по боксу в тяжелом весе Джордж Формен и претендент на этот титул немец Аксель Шульц дали интервью в Лас-Вегасе. Формен получит за предстоящий матч с Шульцем 12 млн. долларов...

Не является секретом, что всей многовековой истории Узбекистана отводился всего лишь один том из четырех в коллективном труде по истории Узбекистана...

Наука: теория и практика

ВЫПОЛНЯЯ ДОЛГ ПЕРЕД НАРОДОМ

Без преувеличения можно сказать, что с провозглашением независимости Узбекистана началась качественно новая полоса в развитии общественных наук в республике...

В последние десятилетия упорно и последовательно внедрялось в теорию и практику научных исследований тоталитарный стереотип...

Дорогие родственники и мать Утегена! Я не хочу вас расстраивать и пишу вам письмо, так как ком, территории и общим экономическим укладом жизни устремляю в них веру в себя...

Своей вклад в разработку актуальных научных проблем внесли также авторы кандидатских диссертаций, как И. Р. Макшамова, написавшая работу на тему «Материалы государственной деятельности Фаизуллы Ходжаева как источник по истории Узбекистана (1925—1937 гг.)»...

Сегодняшние усилия ученых в основном направлены на устранение подобных взглядов и установок, на раскрытие страниц отечественной истории. Здесь уместно будет назвать такие труды, как «Суфизм и духовная жизнь народов Средней Азии (IX—XIII вв.)» Р. Т. Шодиева, «Политическая и правовая мысль Узбекистана и XIV—XV вв.» Х. Бабаева...

Наука тоталитаризма принимала все меры, чтобы обжить проблемы самосознания нации, ибо осознание себя как исторически сложившейся общности людей с единым языком, территории и общим экономическим укладом жизни устремляю в них веру в себя...

идеологии. Потому-то она и не кричалась, несмотря на огромные усилия партии, монополизировавшей всю власть в своих руках...

В настоящее время общественные науки получили полную возможность всесторонне и объективно изучать историю своего края, промисе нашей философии, накопленные духовные ценности, то общее, что связывает их с всемирной сокровищницей материальных и духовных достижений...

Первое, что бросается в глаза при чтении диссертаций, — недостаточность самостоятельности в теоретическом мышлении, преобладание описательности и перекаса данно известных идей и обобщений. В этом нельзя не увидеть выработанной в течение прежних десятилетий привычки во всем принципиальному, общетеоретическому полагаться на ориентиры, бытовавшие в былые времена...

Многие ученые по-прежнему ждут изданных трудов из России, дабы заняти их комментарии и применять к нашей стране, как это было в прошлом. Пора понять, что прошлое не вернется, и нам самим следует заняться этими проблемами...

Здесь же необходимо глубокое теоретическое исследование, убедительно и исчерпывающе раскрывающее коренные пороки этого учения, которые не могли не привести к краху в экономике, к дегрессии в национальной политике и к регрессу в духовной жизни и культуре...

Критика же социализма в диссертациях сводится в основном к перечислению его недостатков и недоработок. Читая их, поневоле сделаешь вывод о том, что кляба не эти учения, то у нас были бы райская жизнь. Подобные суждения фактически являются теоретическим оправданием встречающихся нередко восклицаний о том: «Как хорошо было при социализме!»

История не может пойти вспять. Одна треть человечества на своем торговом опыте пролегла доказательства существования и несправедливости социализма — всемирной солидарности жизни народов...

Следует им в своих научных работах учитывать исключительность статистических данных в годы социализма, когда все показатели исправлялись и подгонялись под нужные цифры. Таким образом демонстрировалось преимущество социализма перед капитализмом. Потому ссылаясь лишь на пар-

ПРОТИВ ПОПЫТОК ПРОНИКНОВЕНИЯ В «ЭСТОНИЮ»

Правительства Финляндии, Швеции и Эстонии приняли решение не допускать попыток проникновения на затонувший осеаню прошлого года в Балтийском море пассажирский паром «Эстония»...

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ ВИДЕОФОНА

Во Франции недавно поступили в продажу видеофоны, которым в будущем предстоит заменить телефоны. Это устройство для передачи звука и изображения состоит из камеры, микрофона и динамика...

БОРЬБА БУДЕТ ОСТРОЙ

Чемпион мира по боксу в тяжелом весе Джордж Формен и претендент на этот титул немец Аксель Шульц дали интервью в Лас-Вегасе. Формен получит за предстоящий матч с Шульцем 12 млн. долларов...

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ ВИДЕОФОНА

Во Франции недавно поступили в продажу видеофоны, которым в будущем предстоит заменить телефоны. Это устройство для передачи звука и изображения состоит из камеры, микрофона и динамика...

БОРЬБА БУДЕТ ОСТРОЙ

Чемпион мира по боксу в тяжелом весе Джордж Формен и претендент на этот титул немец Аксель Шульц дали интервью в Лас-Вегасе. Формен получит за предстоящий матч с Шульцем 12 млн. долларов...

По сообщениям международных информационных агентств возглавил Б. ХАТАМОВ.

К. ХАНАЗАРОВ, доктор философских наук, профессор, руководитель экспертного совета по философским, правовым и историческим наукам Высшей аттестационной комиссии Узбекистана.



Премьера

«ПОРГИ И БЕСС» НА СЦЕНЕ ТЕАТРА ИМ. НАВОИ

Первая американская национальная опера — новая работа творческого коллектива Ташкентского государственного Академического театра оперы и балета имени Алишера Навои

кального директора и дирижера...

Кроме того, Маргарет Харрис имеет свое радио-шоу, читает лекции в колледжах и университетах...

Накануне премьеры оперы «Порги и Бесс» наш нештатный корреспондент Р. Фархад взял интервью у М. Харрис...

— Да, скажу сразу, мне в Узбекистане работало замечательно, я очень довольна пребыванием в Ташкенте...

на фортепиано. Затем я закончила Джулиардскую школу в Нью-Йорке...

— Почему именно опера «Порги и Бесс» была выбрана для постановки на узбекской сцене?

— Мне кажется, что она должна быть понята на любом языке, так я считаю...

— Еще раз подтвердились слова, сказанные когда-то Джорджем Гершвином...

— Пока что немного. Я видела две оперы, в том числе «Иоланту»...

народного театра с классической оперой.

— Как вам работало в эти дни?

— Просто превосходно. Хотя я немного устала...

Мне задают много вопросов, касающихся творчества Гершина, музыкальной жизни в США...

— Что вы успели посмотреть в узбекских театрах?

— Пока что немного. Я видела две оперы, в том числе «Иоланту»...

нием вашего маэстро г-на Захида Хакназарова...

— Ваши пожелания зрителям и всем узбекистанцам...

— Хотю обязательно встретиться с ними и любить их такими, какие они есть...

— И последний вопрос. Вы — почетный гость театрального фестиваля «Навуз». Что вы думаете по поводу него?

— Конечно, всякий театральный фестиваль — это отлично. Глубоко символично, что «Навуз» посвящен весне...

— Будте счастливы! Катта рахмат! Спасибо вам за все!

Окно в природу

НЕ ПЫЛЬ НА ВЕТРУ

Никакая научная лаборатория не в состоянии создать многокомпонентный, отличающийся полнотаминностью диетический продукт...

Несколько десятилетий тому назад цветовую пыльцу начали использовать как ценный диетический продукт...

А примечательна пыльца тем, что в ней содержится значительное количество аминокислот, витаминов, минеральных солей...

Пыльца привлекала внимание ученых-медиков. В начале 1954 года на международном конгрессе в Копенгагене французские ученые Реми Шовен и Алан Кайя сообщили...

Я буду стремиться расширять горизонты культурного сотрудничества наших стран.

Будте счастливы! Катта рахмат! Спасибо вам за все!

— До сих пор до обидного мало остается асортимент лечебных трав и ягод...

Разработанные мероприятия по сбору даров природы, разумеется, с соблюдением норм и правил сбора...

Специалисты-геронтологи утверждают: чтобы оказать противодействие преждевременному старению, необходимо уст-

ранить хроническую нехватку витаминов, незаменимых аминокислот, микро- и макроэлементов...

Возникает вопрос: можно ли ее собрать в необходимых для человека количествах?

В настоящее время уже имеются пылесборники различных конструкций. Так, пчеловод-любитель И. И. Манжос из Киргизии изобрел простое устройство...

На мой взгляд, было бы неплохо, если бы и в нашей республике всерьез занялись изучением целебных свойств пыльцы...

До сих пор до обидного мало остается асортимент лечебных трав и ягод...

Разработанные мероприятия по сбору даров природы, разумеется, с соблюдением норм и правил сбора...

Специалисты-геронтологи утверждают: чтобы оказать противодействие преждевременному старению, необходимо уст-

С. ДАНИЛОВ, корр. «Народного слова».

Дневник фестиваля

ПРЕМЬЕРЫ, РЕПЕТИЦИИ, УРОКИ МАСТЕРСТВА

Время фестивалей скоротечно. «Навуз-95» идет полным ходом. Характерная его черта — отсутствие парадности.

Он даже несколько будничен, ему не занимать деловитости. Видимо, это связано с тем, что при нынешних трудностях организации театрального зрелища необходимо ценить каждый час фестивального времени...

шим на фестиваль ведущим артистам, режиссерам, представителям администрации областных театров...

Интересно прошли занятия по пластике восточных танцев

в русском ТЮЗе. Состоялась творческая встреча в государственном театре имени Горького...

Э. Ионеско. Произведение, давшее начало театру абсурда...

Театр — зеркало жизни, иногда увеличительное, а иногда волшебное...

ни. Театр — зеркало жизни, иногда увеличительное, а иногда волшебное...

— по произведению выдающегося японского писателя Кобо Абе.

Впереди у гостей и участников фестиваля встречи с педагогами и студентами института искусств им. М. Уйгура...

ни. Театр — зеркало жизни, иногда увеличительное, а иногда волшебное...

— по произведению выдающегося японского писателя Кобо Абе.

Впереди у гостей и участников фестиваля встречи с педагогами и студентами института искусств им. М. Уйгура...

Д. САИДОВА.

Хозяюшкам

В ГОСТЯХ У ЧИПОЛЛИНО

— Крутая луковка — веселый сказочный Чиполлино — имеет богатую кулинарную биографию.

— Всем нам знаком специфический острый вкус и аромат лука, придающий неповторимый оттенок салатам, мясным и рыбным блюдам...

Не только в кулинарии трудно обойтись без лука. Он широко применяется и в медицине.

Различают сорта репчатого лука острые, полуострые и сладкие. Острые сорта, как правило, лучше хранятся...

Лучшими сортами лука в Узбекистане считаются Каба-132, Самаркандский красный-172, Андижанский белый местный, Фарабский-167.

ФРАНЦУЗСКИЙ ЛУКОВЫЙ СУП

500 г репчатого лука нарезать кольцами и слегка обжарить. Добавить соль, перец, 2/4 литра мясного бульона и кипятить 15 минут...

ЛУКОВОЕ ПЮРЕ

Отварить в подсоленной воде 5-6 картофилин (600 г) и 7-8 луковиц (500 г), слив воду, размять сваренные овощи...

ЛУКОВЫЙ ПАШТЕТ ПО-ПОЛЬСКИ

Мелко нарезать большую луковицу, добавить нарезанное чуть покрупице (или натертое на крупной терке) кислое твердое яблоко...

САЛАТ С ЛУКОМ ПО-ПОЛЬСКИ

Нарезать кольцами две крупные луковицы, залить сметаной, приправить солью, сахаром, перцем. Обязательно дать постоять полчаса и поднять с отварным картофелем.

ЛУКОВЫЙ СОУС ПО-ФРАНЦУЗСКИ

Порубленный репчатый лук слегка обжарить на сливочном масле, добавить томатную пасту (1 чайная ложка на 500 г лука), соль, перец...

ЗАПЕЧЕННЫЙ КАРТОФЕЛЬ С ЛУКОМ

Три большие луковицы нарезать ломтиками и обжарить в масле 7-8 картофелин нарезать на ломтики в полсантиметра толщиной и уложить слоями в кастрюлю или глубокую сковородку...

Зависала Р. ГУЗАИРОВА.

Advertisement for Apple computers. Title: 'Всё, что требуется от персонального компьютера'. Features: возможность делать всю необходимую работу, начиная от подготовки документов, фирменных бланков, визиток, до работы с базами данных 4D, FoxPro, FileMaker и другими современными системами управления информацией...

Спорт

ПАМЯТЬ ЖИВА

В 15-й раз футболисты вступили в борьбу за приз памяти «Пахтакора» — той славы и мощи команды, взлет которой трагически оборвался в августе 79-го...

Дата финала этого турнира неизменно — 11 августа, день катастрофы. А вот место проведения решающего матча в последние годы выбирается так, чтобы почтить память того или иного футболиста на его родине...

В 93-м ташкентский «Пахтакор» и джизакская «Согдиана» сошлись в Янгйере, где жил Николай Куликов, в прошлом году наманганский «Навбахор» и та же «Согдиана» играли в Бухаре...

Ну и пока, начиная подготовку к сезону, 41 команда Узбекистана, а также самарские «Крылья Советов», алмаатинский «Кайрат», джамбулский «Тарас» и СКИФ из Пахтаарала Чимкентской области и полурепных начали зональные турниры мемориала. Надо, правда, сказать, что «зарубежные» клубы не могут рассчитывать на выход в полуфинал...

Очень результативно начали команды третьей зоны: «Чиланар» (Ташкент) — «Янгйер» (Янгйер) — 2:2, «Согдиана» (Джизак) — «Истиклол» (Ташкент) — 5:2, «Крылья Советов» — «Трактор» (Ташкент) — 3:2. И только «Кайрат» с «Улистоном» разошлись нулевой ничьей...

В каждой из четырех зон, образующих по территориальному принципу, по две подгруппы, включающие 5-6 команд. Первые матчи состоялись 20 февраля. В первой зоне, объединившей коллективы Ферганской долины, фанаритом, естественно,

является чемпион Узбекистана «Нефтчи». Он и начал турнир с победы. Правда, довольно скромной, переиграв «Алтынкул» из Андижанской области со счетом 2:1.

Кстати, ферганцы всего лишь однажды выигрывали этот приз — в дальнейшем уже 85-м. А чаще всего он гостил в Ташкенте и Намангане — по пять раз. Только у разных хозяев. В столице полуфинал в 1980 году в команде «Старт», трижды «жил» у «Трактора» (1988, 1989, 1991 гг.) и лишь раз — у «Пахтакора» (1993). А в Намангане его трижды привозили «Навбахор» (1982, 1992, 1994) и дважды — «Автомобилист» (1984, 1986).

С. ДАНИЛОВ, корр. «Народного слова».

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Ашвир ДЖУРАБАЕВ. Регистрационный № 0002. Газета набрана и индекс 64610. Заказ 1-0068. сверстана на компьютере. Объем 2 печ. л. Способ печати IBM. Время подписания в offsetный. Формат А-2. печать по графику в 21.00.

Деловой редактор Р. ФАРХАДИ. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефоны: для справок 32-09-67, отдел рекламы 32-09-25.